

12+

ISSN 1688-3554

12' 2018

Ватандаш

СОТЕЧЕСТВЕННИК



COMPATRIOT



*«БҮсын Башкортостан» этнотурист маршрутнда катнашыусылар
уктан атырға өйрәнә (3—10-сы биттәр).*

Михаил БИКМЕЕВ,
доктор исторических наук

Генерал армии Григорий Салманов



Уроженец Башкортостана генерал армии Григорий Иванович Салманов прошел военную службу, преодолев все ступени крутой армейской лестницы.

Будущий военачальник родился в 1922 году в крестьянской семье [1. С.650]. Его малой родиной является село Касимово Уфимской губернии (в настоящее время — это часть территории Калининского района города Уфы).

Когда Григорий был еще ребенком, в Касимово проживали около 400 человек. В селе была церковно-приходская школа, винная и бакалейная лавки, хлебный магазин [2. С. 365].

В 1937 году, после окончания семилетней школы, Григорий Салманов поступил в Уфимский техникум потребительской кооперации. Успешно завершив учебу в 1940 году, начал работать главным бухгалтером Покровского районного потребительского союза Башкирской АССР. В том же году молодой специалист был призван в ряды Вооруженных сил на срочную службу [3]. С этого момента закончилась его гражданская жизнь и началась длительная военная служба.

После окончания Хабаровского военно-пехотного училища с 1942 по 1945 годы воевал на Западном, Центральном, 1-м Белорусском и 2-м Белорусском фронтах в должности командира пулеметного взвода, впоследствии — роты, заместителя командира стрелкового батальона. С 1943 года являлся помощником начальника оперативного отдела штаба стрелкового корпуса. Был трижды ранен. За мужество и боевые заслуги 5 апреля 1944 года награжден орденом Отечественной войны 2-й степени. 27 апреля 1945 года получил орден Богдана Хмельницкого 3-й степени [3].

Молодой офицер Григорий Салманов в годы Великой Отечественной войны показал себя мужественным и смелым воином, удостоился высоких наград. Проявив себя на командных должностях, приобрел военный опыт, который пригодился ему в дальнейшем.

После войны Григорий Иванович продолжил службу и навсегда связал свою судьбу с армией. Он стал помощником начальника отдела, чтобы исполнить теоретические знания, полученные в ходе службы, поступил в Военную академию Генерального штаба [1. С. 650]. Там, обучаясь в военных учебных заведениях, он получил военную подготовку. Это способствовало его продвижению по службе.

Григорий Салманов после войны был командиром батальона, начальником взвода, начальником штаба дивизии, начальником штаба Туркестанского военного округа, командующим 28-й общевойсковой армией. В своей службе Григорий Иванович являлся командующим Киевским, главнокомандующим сухопутными войсками Забайкальским и Забайкальским военными округами.

В 1984 году опытного военного Григорий Иванович стал советником в вооруженных силах Забайкальского военного округа. Здесь, выполняя свой интернациональный долг, координировал боевые действия [3].

С сентября 1986-го по сентябрь 1991-го Григорий Салманов возглавлял Военную академию Генерального штаба, высококвалифицированной и ответственной должности. Он обладал богатым боевым опытом и обширными знаниями в области объединения, а также вносил большой вклад в завершение строительства Вооруженных Сил Российской Федерации. В организации учебного процесса, в подготовке слушателей, в проведении занятий, в выполнении штабных должностях, в проведении экзаменов высокие результаты достигались [3].

Григорий Иванович всегда был открыт для сослуживцев и подчиненных. Он делился своим опытом, фактами, а также воспоминаниями о войне.

Полковник в отставке Владимир Иванович Салманов в годы его службы в Забайкальском военном округе занимал должность начальника политического отдела 41-й мотострелковой бригады. Многие остались в памяти события, происшедшие в Забайкальском военном округе, в войсках, в том числе и в период его руководства подчиненными [3].